

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

LÁSZLÓ JOZSEF.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275

TOLLHEGYEN.

— augusztus 16.

Hogy Magyarországon hány városban nincsen pótdadó, az újján megszámlálhatná az ember. Talán nem is jutna minden újára. A pótdótlan város olyan fehér holió, hogy egyet a kevés közül Mikszáth Kálmán érdekesnek tartott novellatárgyul venni. Valami fölvidéki kis községet, ahol az emberek nemhogy pótdadót fizetnének, hanem inkább minden Szilveszterkor jutalékot kapnak a községi üzletek fölős jövedelmeiből. Persze, hogy csak mese ez. Pótdói fantázia kell hozzá, hogy Magyarországon a városok üzleteket csináljanak s még nyerjenek is rajtuk. Olyan nincs. A magyar városok csak jajgatnak, polgármester-kongresszusoknak, kiabálnak a segedelemért, de eszük ágában sincs, hogy a maguk erejével próbálnának kikecmeregni az adók ingoványából. Szó sincs róla, hogy jogot ne formálhatnának a városok az állam segítő kezéhez. A kultúra, mely végre is az ország kulturája, tömördek pénzbe kerül s társadalmi adakozásból Magyarországon legfeljebb templomot lehet építeni, iskolát nem. Még többet elnyel az adminisztráció, mely sok részben állami érdekeket szolgál, anélkül, hogy az állam csak a legkisebb rekompenciát is adná. Ez mind igaz, de az is igaz, hogy az állam maga is koldus s hihetleg az is marad még sokáig. Mindaddig, míg Ausztria katorász a tarisznyájában. Az államra nem lehet támaszkodni, a maguk emberiségében meg nem bíznak a mi városaink. Az a legnagyobb bajuk, hogy gazdálkodásukban a konzervativizmus vezet s nincs bennük semmi üzleti szellem. Régi nótá, hogy Magyarországot tulontul meg van áldva ermészeti kiucekkel, de a földből nem szedi fel őket senki. A gazdálkodás egészséges szellemben való haladása helyett klikk rendszerek működnek s míg ezek közt a legádázabb kenyérmezei harcok dülnek, a város üzleti ügyei maguktól intéződnék. Egy állás szervezésébe szó nélkül belemennek a város sorsának intézői, mert mindenkit fűz hozzá valamelyes számítás, — mikor azonban valami üzleti vállalkozásba kellene belefektetni a polgárok pénzét, mindenki riadozik. Pedig manap, mikor mindnyájunknak üzlet az élete egyénenként, a köz üzletiől sem szabad visszariadni. Vegyünk példát a külföldtől, ahol egy-egy barlangnak akkora reklámot tud csapni a hatóság, hogy a turistákból él meg az egész község. — Nálunk erre alig van példa. Ahol meg van adva az alkalom, ott telhetetlen vállalkozók zsebelik ki a községet. — Városi gyógyfürdők Magyarországon nem igen vannak. Nem tudunk üzletet csinálni. Ha vállalatba fogunk, vagy elspekuláljuk a vagyónkat, a közvagyon, vagy Csáky szalmájásképp kezel-

jük, — vagy nincs kitartásunk és szívósságunk. A ritka forintot többre becsülnénk a sűrű krajcárnál s az üzleti gyámoltatlanság azt eredményezi, hogy sűrű forintjaink jó, ha ritka krajcárokat jövedelmeznek. Alkalmoszerűnek tartjuk ezeket az igazságokat most, mikor mindenfelé készülnek a városok jövő évi költségvetései, az őszi törvényhatósági közgyűlések legfontosabb tárgyai. Mindig egy nyomon haladnak ezek, új csapás alig van bennük. A köz érdekében óhajjuk, hogy garasos kérdések miatt való órák beszédek helyett végre komolyan foglalkozzunk a köz érdekekkel. Az adósságba süllyedt városokat ezek a szolid üzleti vállalkozások új rendszere rántathatja ki a kátyuból s ezeknek a révén lehet szolgálni végtelen pótdadók nélkül a közjóléti és közművelődési érdekeket.

Az iparosok és a szociálizmus.

— augusztus 16.

Nálunk a szociálizmus ugyszólván egyedül az ipar terén jelentkezett, minden erejét és mérgét ott adta ki, válogatatlan harci eszközeivel a tájékozatlan és meglepett ipari világban nagy riadalmat és rombolást okozott s miután éppen az ipar terén van az országnak a legnagyobb gyengéje, ezen a ponton a nemzeti munkában és vagyonyban egyelőre jelentékeny kárt tett.

Nem állt meg a munkabérek szabályozásának kérdésénél, hanem szervezett ereje érzetében hatalmi kérdést formált s az önálló iparüzés szabadságát és lehetőségét érintette.

A vélemények e tekintetben eltérőek lehetnek, mi a következőkben jelezzük álláspontunkat:

Kölcsönösen tiszteletben kell tartani minden jogot és érdeket, sőt a közérdekkel is összhangba kell ezeket hozni.

A munkásnak természetes joga az, hogy a munka árát megszabja. A munkaadónak természetes joga, hogy iparüzése és vállalkozása módjain ur legyen s a fennálló törvények védelmét igénybe vegye.

A munkás részére biztosítani kell, hogy napi keresetének minimuma annyi legyen, amennyiből magát fentartja. A munkaadó számára is biztosítani kell, hogy keresetének minimuma annyi legyen, amennyiből ő és családja tiszteségesen megél. S a harmadik tényezőnek, a magyar iparban fekvő nemzeti munkának is biztosítani kell, hogy legalább itthon versenyképes legyen. Mert az élet törvénye nem törődik a jogok harcával, e harc szólamaival és szenvedélyeivel, nem a fennálló törvényekkel, hanem kéréletlenül leszámol és

2000-rével rakja a „Karpattia“ uszó szörnyetegre hetenkint a kivándorlókat.

A munkaadónak meg kell ismerkednie és meg kell barátkoznia a szociálizmus lényegével és törekvéseivel. Ami ebben az emberi helyzet javítására irányuló, méltányos, keresztülvihető, valami módon elszámolható, vagy másra áthárítható elem van, azt tiszteletben kell tartania és jóindulattal bírálnia. A munkásnak nem a nyers erőszak szakitó, törő harci szenvedélyével kell a munkaadó ellen támadni, hanem a megértetés erejével. Nem szabad szem elől téveszteni a nemzeti munka életképességét s e munka bármily szerény képviselőjének, a munkaadó viszonyainak mérlegelését. Ahol a munka szociálizmus magát a nemzeti ipart nem veszi tekintetbe, ott bünt követ el a magyar nemzet fogalma alá eső nagy népcsalád érdeke ellen s kihívja üldöző hatalmát; ahol pedig az ipartüzelvel hatalmi erőszakoskodást követ el, azt megálázni és szabad rendelkezésében gátolni törekszik, ott társadalmilag ellenszenvenné válik.

Sem egyikre, sem másikra nincs szükség, mert a szociálizmus igazi eszményei e kártevő ut kikerülésével is előbbre vihetők.

Az államnak, a nemzeti közakarotnak, minthogy saját vérerejéről van szó, ebben a harcban résen kell lennie és nemzeti ipara érdekeit közgazdasági mozdulataival akként kell fedeznie, hogy mindkét méltányos érdek kiegyeztetésével hasznot hajtó lehessen a világversenyben is a nemzeti gazdasági munka.

A jogrendszerek és törvények mindig alkalmazkodnak az élet felfogásaihoz és szükségleteihez.

Kétségtelen, hogy az emberiség ez új gondolatviharai és az életbe átvitt harcai következményeikben új törvényes ruhát igényelnek. E törvényeknek azonban az életből kell kiindulniok, azoknak anyagát, például ipari téren maguknak az iparosoknak kell — változott viszonyaik kitüntetésével — kézre adni. Hogy az iparosok ezt tihessék, sokkal többet kell maguk között, a maguk életbevágó, ipartüzel dolgoikkal foglalkozniok, mint eddig tették.

A segéd munkások világszerte szervezkedtek, mert az élet harcában gyengébbeknek érezték magukat, mint a munkaadók. Most azonban szervezettek, rajongó összetartásuknál s fegyelmezett, mindig a közönség célját tekintő munkásságuknál fogva ők az erősebbek. Most tehát a munkaadókon, az iparosokon a sor, hogy mint gyen-

gébbek, ők szervezkedjenek, koránt sem olyan harcra, hogy a másik részt letörjék és elnyomják, hanem, hogy a szervezett harcos táborral szemben a maguk szervezetének erejével életérdekeiket megvédelmezzék. Ez a szervezkedés világszerte folyik.

Másra is szükséges a szervezet. Arra, hogy szakmabeli iparuk tüzésének belső törvényeit az iparosok maguk között megállapítsák és egységesen járjanak el a harmadik érdektárral, a fogyasztóval szemben. Ebben a szervezkedésben derül ki az is, hogy mily közkötelező törvények illeszkedjenek a megváltozott viszonyokra.

Valamikor az iparosok maguk szabták meg törvényeiket a szentesített céh-szabályokban. E kezdetleges és szakmánként illeszkedő kis lokális ipartörvényekben sok üdvös melegség rejtkezett, amit a későbbi hideg ipartörvények nem tudtak pótolni. Igyekezünk kell e régies családi hagyományokat és sok üdvös helységeiket közös társadalmi akarattal modern alakban életre kelteni. Általában az iparosoknak immár sokkal többet kell a saját ügyeikkel foglalkozniuk, mint idegen közügyekkel és foglalkozásuk fénypontjával ne a hangzatoság, az elegikus panasz, vagy a büszkén vádaskodó bírálat legyen, hanem a szerény, de biztos kétszerkettő.

Ma már minden iparos érzi, hogy közös nagy ellenségek állnak kívül a falakon és nem egymás ellen kell folytatni a harcot, hanem a viszonyokban rejülő közös ellenségek ellen. Minden iparágnak keresztül kell menni azon a tisztító tűzön, mely az őszinte egyetértéshez vezet s melyben az erősebbek példát adnak a gyengébbeknek, hogy külsősön lemondással is elő kell mozdítani az együttes érdekek sikerét.

Ezen az uton is apostolokra van

szüksége az országnak és az apostol, ki ezen a téren lángra és cselekedetre tudná gyújtani az országot, szintén sokat érdemelne. Addig, amíg maguk az apostolok elérkeznek, apostoli munkájukat mindenütt, úgy itt is az iparosok élén álló szervezeteknek kell végezniük. Nagy munka, szép munka, nehéz munka, bele kell kezdeni mindenütt!

A politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 16.

Néhány héttel ezelőtt, egy Prágában megjelenő német lap, minden személyi kommentár nélkül, azt a hirt regisztrálta, hogy a király, a legközelebbi jövőben több új valószínű belső titkos tanácsost szándékozik kinevezni.

E hír alapján a fővárosi sajtó egy része azt a kombinációt bocsátotta világgá, hogy a kinevezendő titkos tanácsosok dolgában a magyar kormány és kormány és képviselőház elnökségének tagjai is ott lesznek. A híresztelés azonban, dacára annak, hogy mérvadó helyen nem tulajdonítottak neki annyi jelentőséget, hogy megcáfolják, hivatalos cáfolat nélkül aluludt magát. A dolog természetében rejlik, hogy ilyen kérdésekben egyedül csak a kormány adhat megbízható információkat a nyilvánosságnak. Tegnapelőtt azonban, bizonyos oldalról, nyilvánvaló tendenciájával ismét fölfrisítették ezt a híresztelést; a miután ez konkrét formában és kommentárok kíséretében történt, illetékes helyen is szükségesnek látták az ellenőrizhetetlen forrásból eredő kombináció további portálásának végét vetni. Egy félhivatalos jellegű könyomatos erre illetékes helyről vett értesülés alapján jelenti, hogy sem titkóstanácsosi, sem más egyéb kinevezésre, a magyar kormány részéről ez idő szerint senki sincsen öfelségének előterjesztve.

A félhivatalos cáfolat kapesán, poli-

tikai körökben csak egy másik verzió formájában képezi a titkos tanácsosok kinevezése közbeszéd tárgyát. Azt mondják ugyan is, hogy a cáfolat nem jelenti a kinevezések végleges elmaradását, hanem csak egy bizonyos időre való kitolását, amely halasztásba a király épen a kinevezendők egyikének kérésére egyezett bele. Arról van szó ugyanis, hogy a kinevezésre ajánlott politikusok egyike lépéseket tett volna az iránt, hogy a titkos tanácsosok kinevezését halassza őszre a király, amikor a delegációk összeülésének idején itt Budapesten tehetnék le az új titkos tanácsosok esküjüket, a király kezébe.

Igy beszélnek ezt ma politikai körökben. Hogy így is lesz-e majd, azt egyelőre természetesen nem lehet megállapítani. Bizonyos azonban az, hogy a kormány most, amikor fontosságukban korszakot alkotó reformszemek megvalósításán fáradozik, a titkos tanácsosi kinevezéseket egyszerű formáságnak minősítette, amely nem érdemli meg azt, hogy vele a király idejét és figyelmét, az ország sorsát érintő egyéb ügyektől, egy pillanatra is elvonja. Ez az igazi, a valódi oka annak, hogy a kormány mind ez ideig még csak előterjesztéseket sem tett öfelségének a kinevezések tárgyában.

Azok a hírek, amelyek Andrassy Gyula gróf belügyminiszter vármegyei reformjavaslata felől a nyilvánosság elé kerültek, nagy idegességet kellettek a nemzetiségi tuzók sorában. A nemzetiségi párt képviselő tagjai körutrá is mentek kerületeikben, sőt azokon kívül is, hogy a hírek alapján elégtelenséget szítanak az ország nem magyar ajku lakosságában. Ezek a tuzók mindenütt azzal apítálnak a kormány ellen, hogy úgy belügyi, mint közoktatásügyi reformterveit a kabinet egyenesen a nemzetiségiak letörésére alagitja. A nemzetiségi képviselők különben erősen fogadkoznak a nép előtt arra is, hogy az őszzel minden áron, ha kell, technikai obstrukcióval is megakadályozzák azoknak a reformjavaslatoknak keresztülvitelét. Magnyugtató érzéssel konstatáljuk azonban együt-

Eltört játékszer.

Kis gyermekágy fölött egy nő áll,
Oly halovány, oly bus szegény!
Kezében fállábu lovacska,
Törőfényü könnyek a szemén.

Meghatva nézem s im, egyszerre
Te jutsz eszembe, jó anyám.
— Mért nem tudtam én elhalni
Így, a gyermekkor hajnalán?!

Nem kellett volna durva közel
Széttépnem szép reményeid;
Egy angyalt sirathattál volna
Szived végső veréseig.

Nem hullott volna bánatodra
Csakdás árnya sohasem, —
Emlékem hűn őrizte volna
Egy egy eltört játékszerem . . .

Vértessy Gyula

TETEMRE HIVÁS.

Írta: Szende-Dárday Olga.

A „Szabadság” eredeti tarcája.

Paffl és egy kis testnek lassu esése a levelek között. — Megvan! — kiáltá Jenő, feszült figyelemmel tekintve fölé. Tegnap őt üveggolyóért becserélte ssomszédék Paljának gummiguskáját a szóta lődöz vele szüntelen. A nagy tölgyfán erős csicsérgést hallott a belelőtt a lombokba. A lövésre reá következő nesz elárulta neki, hogy a csicsérgők egyike találva van.

A nesz elmúlt Jenő fűrészkeze nézett az ágak közé . . . Nem hullott le semmi . . . Óvatosan körüljárta a fát . . . semmi! Még egy párszor feltölt reá . . . semmi eredmény. Bosszankodva távozott.

Paffl a vigan csicsérgő verébtársaság rémülten fölrebbent. Ijedt lármájukba belevegült a legfiatalabb veréb fájdalomkiáltása, ki eszméletét veszítve hanyatlott le az ágról, lejjebb, lejjebb . . .

Íkor ismét magához tért, a legerősebb ágak egyikén találta magát. Megrázta tollait, s fölemelte szárnyait, hogy utána röpöljön társainak, de panaszos hangot hallatva, ismét lebecsátotta őket.

Jobb szárnya béna volt, patakzott bele a vér. A kis állat felborzolta tollait s sebes szárnyát fáradtan leeresztette. Mindig erősebben lélekzett. Nemsokára fejcsokóját is behúzta a tollak közé. Lélekzete oly nehéz lett, hogy az egész kis tollas test megremegett. Elfáradt. Fölhúzta egyik lábát, ezután ismét lebecsátotta és fölhúzta a másikat. Így ült sokáig. Néha hátravetette fejét s csőrrel levegő után kapott, ezután ismét ült türelmesen. A nap régen lement. Hűvös estharmat hullott a lázas madárkára. Már szeméit is lehuynya . . .

A falu harangja lassan elkongja a tizenkettőt, a hanghullámok üo epélyesen rezgik át a csendes holdvilágos éjjel, még a tücskök is abbahagyják a csiripelést. A beteg madárka összerázkodik, görcsösen verdes szárnyával, még egyszer felnyitja apró, fanyes fekete szeméit, a fáradt lebecsátók hegyes karmai erőtlensül lefoszlanak az ágról, egy halk panaszos sipogás s a kis test élettelenül hull le az ágról lejjebb, le-

jjebb a levelek között, le a harmatos pázsitra a fa alá.

— Nini, mi van itt! Egy kis madár!

— Hol?

— Hol?

Az egész gyermekesereg a kis hatéves Évi köré gyűl.

— Alszik! mondá ez ünnepelesen.

— Nem alszik felelé a legidősebb, föl-emelve a kis állatot, — meghalt.

— Szegény! — Sajnálkozik a többi.

— Temessük el, — proponálja a kis göndörhaju Laci.

— Temessük el — ismétli a kórus.

— De előbb meg kell kérdezni a mademoisellel, hogy szabad-e? — inni a többi a nyolc éves Ilonka, — nem emlékeztek, hogy a multkor is el kellett dobálni a zöld lékakat és a csigákat?

— Jó, menjünk a mademoisellehez.

Mademoiselle, egyike ama igénytelen, szőke, szeplős mademoiselleknek, kiket oly nagy számban importálnak a francia Svájc-ból, ott ült a padon egy ócsó rémregé ybe elmerülve, melyet még az ő „café Suisse” jéből hozott magával és már vagy hat óráz orvas át. Ép most várja haza Rogert a csatából. — Fölmegy a váratoronyra, lebnott aranyhajával, tündöklő ruhájában. Izgatottan iesi a közelgő porfelleget. Ez ő! az Roger! leszáll lováról följön a lépcsőn . . . oh Roger! . . .

— Mademoiselle?! szólal meg egy fél-lénk gyermekhang. . . . A torony összeomlik, Roger visszabanyatlik a földbe és ő maga, a szép, az aranyhaju hercezkisasz szony helyeit ismét a kis szeplős mademoi-

Iskolatársak találkozója. Zathureczky Gyula tiszadai földbirtokos főhivja mindazon iskolatársait, akik vele 1861-ben Nagyszombatban érettségi vizsgát tettek, hogy címüket a 45 éves találkozó megbeszélése céljából vele tudatni sziveskedjenek. Ugyancsak ő főhivja mindazokat, akik vele 1866-ban az esztergomi szemináriumban végezték tanulmányaikat, hogy címüket szintén tudassák.

Az örült csendőr rémtette.

— A hadbíróági vizsgálat. —

— augusztus 16.

Abban a borzalmas várengzési esetben, amelyet tegnap hajnalban követett el Kis Kovács István ludasi járási örült csendőr, ma fejezték be a szegedi II. kerületi csendőrparancsnokság részéről a vizsgálatot. Kleiner Gyula főhadnagy, a csendőrparancsnokság kiküldötte délelőtt érkezett vissza Horgosról, ahol Kiss Kovács István holttestét délelőtt fölbontolták. A boncoló orvosok véleménye szerint, akik az agyvelőben gyanús elváltozásokat találtak, a csendőr csakugyan örütségben szenvedett akkor, amikor szörnyű tetteit elkövette.

Az eset kiegészítéseképp még a következő tudósítást adjuk:

Kis Kovács István ezelőtt két hónappal sürgőnyt kazott hazulról, melyben azt tudatták vele hozzátartozói, hogy az édesatyja meghalt, a bátyja meg megörült. Ettől az időtől fogva nyughatatlan lett a csendőr természet. Ide esen végezte munkáját, majd buskomorságba esett. Anyira ideges volt, hogy félt mindenkitől. Ha ment az utcán s valaki közelébe ért, rákiáltott, hogy térjen ki előle. Ha utközben megszomjazott s bement valamelyik házhoz, ott a gazdasszonyra felhuzott fegyverét ráfogta. Csak így merte kiinni a pohárból a vizet.

Szombaton éjjel mulatott. Részegen tért haza a laktanyába. Az órszobában csak a parancsnokot találta, akitől azt kérte, hogy adjon még neki kimaradást reggelig. A parancsnok azonban, tekintettel arra, hogy a többi csendőr mind kint járt őrzésben, megtagadta a kérését. Bement a másik szobába, ahol lelékült Kis Kovács István. Azonban alig aludt el a másik szobában a parancsnok, Kis Kovács magához vett nyolcvan éves töltenyt s kiszökött a laktanyából.

Reggeli két órától négy óráig terjedő időben követte el várengzését, úgy, ahogy már megirtuk. A csendőrök aztán kutatására indultak s a királyhalmi határban találkoztak egy báressel, aki azt mondta, hogy a csendőr a közeli szalmaboglyák között van, ahová őt üveg sört vitt neki.

A csendőrök azután körülvették a szalmaboglyákat s az egyik boglya tövében rátaláltak szerencsétlen társukra.

Molnár János, az örült csendőr legjobb barátja szólította fel, hogy tegye le a fegyvert. Együtt jártak a templomba s előző napon is együtt voltak. Amikor Kis Kovács meglátta a társát, ölébe fektetett fegyverét ráfogta és elsütötte. A golyó azonban célt tévesztett. Később Molnár iamét közel ment hozzá, hogy adja meg magát. Ekkor az örült csendőr újból lövésre emelte fegyverét, mielőtt azonban elsülthette volna, Molnár István lelőtte. Kétszer lött a szerencsétlenné, akit az első golyó lágyékban, a másik homlokán talált.

Holttestét ma délelőtt felboncolták és a délutáni órákba temették el. Eddig két halálesetről és két életveszélyes sérülésről tud a csendőrkerületi parancsnokság. Van azonban még öt-hat sérülés, a melyeket most nyomoz a csendőrör. A parancsnokság délután küldte a vizsgálatról szóló jegyzőkönyvet a miniszterhez, amelyben az van, hogy a nem súlyosan sérültek nevével e pillanatban a parancsnokság nem szolgálhat.

NAPI HIREK.

— Napról-napra.

(Pesti rigmusok)

— augusztus 16.

Örömmel kéne, ámde busan
Jelenti mégis a dalom,
Hogy Budapesten van e héten
Egy kis idegenforgalom.
Hogy messze földről, idegenből
Egészségesen, mint a makk,
Szárazföldön, vizen keresztül
Megjöttek a — versenylovak.

Jöttek Frankhonból, Angliából,
Oroszországból is talán,
S hozzájuk méltó — fogadásban
Nálunk ezuttal sincs hiány.
Mert — bár fogadni fejedelmet,
Császárt, királyt is jól tudunk, —
De mégis előszeretettel
Versenylovakra — fogadunk.

Oh, bájos kanczák, büszke mének,
Köszöntelek hát bennetek,
Ha távoztok, előre látom,
Zokognak majd az emberek.
Oh nem tájdamán a bucsunak, —
De könyre válik a harag,
Hogy lovak vagytok a javából
Ellenben ők csak szamarak.

Igaz, hogy ők is a — javából,
De ez nem vigasztaló,
Mert a legszellemesb számárnál
Is sokkal okosabb — a ló.
Lám, a lovak — csak egy futamban —
Keresnek ezeket ma már,
S ki a pénzt odaadja nekik,
Ki volna más, mint a — szamár?

Ezért én sajnálom szívemből,
A hosszufülű szamarat,
De hát hiába, mindhiába,
Mert a szamár — szamár marad.
Ez ellen nincs gyógyszer seholsem,
Itt minden hasztalan,
A szamár akkor is szamár lesz,
Ha emberi formája van . . .

Fenő.

Hallatlan drágaság.

— Piaci nyomoruság. —

— augusztus 16.

Már egész állandó rovatot képez a helyi sajtóban, hogy piacunk árai hallatlanok, elviselhetetlenek: ha valami igaz, úgy ez az, mert máholnap egyébről sem hall az ember beszélni, mint piacunk nyomoruságos helyzetéről.

Nem a lapokon mulik, hogy a piac oly drága, méregdrága a szó szoros értelmében, hanem az tény, hogy a középosztály nemsokára kénytelen lesz lemondani arról, hogy a piacon vásároljon valamit.

A drágaságnak számtalan oka van és ezek közül nem utolsó az, hogy a szomszédos községekben megjelenik a sok csibész és ott a helyen drága pénzen megveszi a földműves termékeit.

Vagy mikor a vidéki kofák a városba jönnek, a városon kívül, az országuton megveszik tőlük az eladandó holmit, gyümölcs, tejás s más szárazasok leginkább már az uton elkelnek.

Legrosszabbul jár a tisztviselő, az nem emelheti áremeiével jövedelmét és nem sztrájkolhat.

Ez tehát mást nem tehet: vagy koplal, vagy adósságokat gyűjt.

És sajnos, nem tudunk utat megjelölni, miképen lehetne ezen a napról napra súlyosbodó helyzetet segíteni, melynél még különben egy nagyobb baj is létezik s ez: a cselédkérdés.

Ma elfogadható cselédre találni lehetetlen, mintha csak kihalt volna a fajtája is.

Aki kettőt szeret.

Aki kettőt szeret, egyet sem szeret igazán.

Két udvarlónál többet ér a — harmadik kérő.

Az a lány marad hoppon leghamarabb, aki kettőt szeret: a két úr összekap és mindkettő lemond.

Két udvarló közül a szerencsésebb éppoly kevésbé kívánok lenni, mint a kevésbbé szerencsés.

Ha az a lány nem tud lemondani érted a másiktól, siess te a lemondással!

Két férfi és egy nő a család és csalódás triumvirátusa.

A két udvarló közül az egyiknek (néha mindkettőnek) ez a jeligeje: „Jut is, marad is!”

A későbbben érkező néha korábban ér be.

Két személylyel mindig többre teríteni és egy eljegyzést sem tartani: a kétlelkű nő dicsősége.

Aki így sóhajt: melyiket szeressem, melyiket szeressem? úgy járhat, mint Pókainé.

Egyiknek a vállára borulva ábrázolni a másiktól, annyi mint távolodni az egyiktől az elvesztett másikért.

A kétlelkű nőnek csak egy vigasztalása lehet: könnyen feledhet, mert sohasem szeretett igazán.

D.

— **Tilos a magyar jelző.** Bizonyos Gobiet Arthur prágai lakos körlevélben kívánt figyelmet keltetni a Szt.-Pétervártól f. év őszén rendezendő bőrkiállításra, melynek „osztrák-magyar kormánybiztosa” ő volna. Ily körlevél a ker. és ipar-kamarához is eljutva, a kamara illetékes helyről információt kért a kiállításról és a kormánybiztosról. Ennek eredménye az lett, hogy a keresk. miniszter ur a külügyminiszterium útján Gobiet Arturnak megtiltotta a „magyar” jelzőnek használatát s ezen tilalom szigorú ellenőrzésére a szt.-pétervári szakudósított utasította.

— **Bécsben sorozott magyar hadkötelesekről** Jekelfalussy hovevelmi miniszter helyett Bolgár honvédelmi államtitkár körrendeletet bocsátott ki az ország összes törvényhatóságaira, melynek értelmében tekintettel arra, hogy Bécsben tartózkodó és megkeresés útján ott utóállítandó magyar illetőségű állításkötelesek nagy száma miatt az ott működő utóállító bizottság az utóállítást a szabályszerű határidőig, július hó 26-áig nem fogantathatja, hanem a közös hadügyminiszterrel egyetértéssel, hogy a Bécsben július hó 27-ikétől július hó 31-ikéig utóállított és besorozott újoncok és póttartalékosok tényleges szolgálata megkezdése tekintetében úgy kezeltesse, mintha július hó 26-áig soroztattak volna be. Tehát az 1905. évi sorozási évfolyambeli egyének azonnal szolgálatra hívandó be.

— **Angolok Debrecenben.** A multkoriban megemlékeztünk már arról, hogy legközelebb egy a külföldi nagyvárosok tanulmányozására kiküldött angol társaság látogatja meg Debrecenét. Az angolok — mint most értesülünk — e hó végén érkeznek városunkba. Vezetőjük Srubsole író, aki, mint mult évben itt járt angol társaság tagja, nem ismeretlen Debrecenben. Ugyanis ma levelet írt Hauer Bertalannak, az „Angol Király” nő szálloda tulajdonosának, amelyben a társaság számára megrendelt 30 ára 15 szobát. Az angol vendégek két három napig időznek nálunk, megtekintik a Hortobágyát és a város nevezetességeit. Megérkeztek a város szívélyes fogadtatásban részesíti a társaságot és bankettet ad tisztelőre.

— **Becsapott sertéskereskedő.** Furfangos módon fonta be nagy összeg erejéig Tóth János hódmezővásárhelyi sertéskereskedőt két jómadár. Tóth a debreceni vásáron megismerkedett Kun Lajos kupeccel, aki azt mondta neki, hogy Nyirábrányban, aközül szabolcsmegyei községben 380 darab elsőrendű eladó sertést tud, amelyet kispénzen meg lehetne vásárolni. Tóth több vásárhelyi sertéskereskedő megbízásából is elutazott a mondott helyre, ahol Lévi Mátyás nagybérletől sulszerint meg is vásárolta a sertéseket s a vásárról írásbeli szerződést állítottak ki Tóth a vételár tetemes részét kifizette. Áldomáshoz ültek, amelynek végzetével Tóth teljesen berugott. Ekkor a cimborák teljesen új szerződést eszmécskék a kereskedő zsebébe amely szerint 7000 koronával többet estek a sertések. Tóth csak Vásárhelyen vette észre, mikor a megérkezett sertéseket lemérlette, hogy borzasztóan kevesen csupa. A becsapott magyar fenytő följelentést tett a cimborák ellen, akik csaláért már büntetve voltak.

— **Mikor a vajda az igazát keresi.** Régóta haragszik már Rostás János cigányvajda a törvényszékre. Ma délelőtt hatalmasan berútyentett és a hatalmas vállu cigány nekitámadt a kifelé igyekvő biráknak, akik riadtan menekültek vissza az épületbe. A cigány úgy dühöngött, hogy két rendőr is alig tudta megkötözni és bekísérni. A neki vaduló vajdát a rendőrség letartóztatta.

— **Éhínség Biharmegyében.** Nagyváradról jelentik: Szógoru instancia érkezett Biharvármegye alispáni hivatalához. Öt község esedezik segélyért, hogy a határukat ért elemi csapások miatt vetőmag és kenyér nélkül maradt lakosokat mentse meg az állam a biztos éhínségtől, — mely őket fenyegeti. — Még május 26-án pusztított a jégeső és vihar a tenkei járásban, melynek több községét tönkreverte, népét koldubottra juttatta, az egész határban a termést teljesen elpusztította. Hivatalos kimutatás érkezett most az alispánhoz, mely jelenti, hogy sok helyen a lakosok kenyér, élelem nélkül maradtak és több községben nem maradt vetőmag melyet elvessenek, hogy jövőre legyen kenyerek. Vetőmagra és élelemre Békényeren, Feketegyőrősen és Kocsuban van szüksége a lakosságnak, még pedig legalább is 631 mm. vetőmagra. Rippa, Loscar és Kocsuba községekben pedig 110 család van, mely a biztos éhínség előtt áll, s ezeket a családokat élelmezni fog kelleni. A községek segélyalapja oly csekély, hogy abból a tönkrementeknek segélyt nyújtani nem lehet. — Ezért arra kerik most ezek a községek az alispánt, eszközölje ki, hogy részesítse az állam némi segélyben őket. Ha pedig segélyt az állam nem nyújthat, engedje meg nekik, hogy könyöradományok gyűjtésével tengethessék életüket. A minisztériumban bizonyára meghallgatásra

fog találni ennek a szerencsétlen öt községnek a könyörgése és a földönfutóvá lett emberek kellő támogatásban fognak részesülni.

— **Az irgalmas rend főnöke Magyarországon.** Gasser, Cassian Mária, az irgalmas rend általános főnöke e hó 14-ike óta Pozsonyban van, titkára: Waverda Norbert kíséretében, hogy a magyar rendházakban a kanoniki vizitációit megtartsa Pozsonyból elutazva meglátogatja az összes magyarországi rendházakat, mely útjában Tharóczy Kornél a magyar rend tartományi főnöke fogja kísérni.

— **Az ünnepontó Gotterhalte.** Nagyváradon fénzes katonai ünnepre készülődtek. A honvéhadapródiskola végzett növendékeit augusztus 18-án, a király születése napján, avatják tisztékké s ezt az eseményt a kis katonák nagy pompával akarták megünnepelni s a felavatásra már a meghívók is elkészültek. A parádé azonban elmarad. Elmarad pedig a Gotterhalte miatt. Katonai ünnep ugyanis a gyűlöletes néphimnusz nélkül meg nem történhetik, a magyar honvédek se ünnepelhetnek katonás díszrel nélküle. Már pedig Nagyváradon, ahol csak nemrég, az urnapi körmeneten fűyölték ki a hóhérszót s egyre másra tüntetnek ellene, nem tanácsos a Gotterhalte val parádozni. Ezt belátta a hadapródiskola parancsnoksága is és e végből lemondott a nagyszabású ünnep rendezéséről, aminek a híré a polgárság nagy örömmel fogadta.

— **Osztályosorsjáték.** A mai húzáson a főbb nyere nények a következők:
25.000 koronát nyert: 83690.
20.000 koronát nyert: 113568.
10.000 koronát nyert: 114081.
3000 koronát nyertek: 2158 50248.
1000 koronát nyertek: 25158 50237 82373.

300 koronát nyertek: 1069 8040 12754 16118 19835 23028 26793 29132 50209 53394 73632 74228 81261 88300 114113 115291 117576 119695.

A többi kihuzott számok 170 koronát nyertek.

— **A Haller-utcai vérengzés.** Budapestről jelentik: Tegnep este a gróf Haller utcában történt véres esemény ügyében a rendőrségen Tóth János rendőrkapitány folytatja a nyomozást. Rupperl Imrét, a vérengző betörőt még nem lehetett kihallgatni. A Szent István kórházban fekszik súlyos sérülésével. A nyomozás megállapította, hogy a betörő nem kövegett el öngyilkossági kísérletet, hanem az egyik rendőr revolverének golyója furódott a szájába. Az eset szerencsétlen áldozata, Köntös István gépmunkás holtteste a törvényszéki orvostani intézetben fekszik. Megállapította a nyomozás, hogy Köntöst a betörő golyója ölte meg. Köntösön ugyanis két lövéstől eredő sérülés van. Az egyik a balkarján. Ezt a rendőr revolver golyója okozta. A másik golyó a feje tetején érte. Ez a golyó a betörő revolveréből való és ez okozta a szerencsétlen ember halálát. Rupperl Imrét ma délelőtt a Szent István kórházból elszállították a rendőrségi rabkórházba. Valrszinaü, hogy felépül sebéből.

— **Gondatlanságból okozott tüzvész.** V. Pércséről írja levelezőnk, hogy a napokban nagy tűz pusztított Lőw Licót nyíracsádi illetőségű bérlő tanyáján, amely a Villongáspusztán van. A tüzet állítólag Szabó János mezőre gondatlansága okozta. A kár 1950 korona. Elégelt 130 mátermázsza búza 1480 korona értékbea, szalma 240, szoró rosta 100, 188 darab zsák 188 korona és ruha 12 korona értékben. A hatóság a vizsgálatot megindította.

— **A romlott hus áldozatai.** Budapestről írják: Lambert Károly szabó és felesége tegnep délután a Német-utca 3. számú lakásukon hirtelen rosszul lettek Göresök foatták el őket. A mentőket hívták hozzájuk, akik konstatálták, hogy romlott hus mérgezte meg őket. Az asszony ugyanis egy közeli mészárszékből tegnep drága pénzben húst vásárolt a nem vette észre, hogy a hus megromlott. A két embert a mentők orvosi segítségben részesítették, azután a lakásukon hagyták. Állapotuk vaszedelmés. A rendőrség szigru vizsgálatot indított.

— **Eihunyt feltaláló.** Bécsből jelentik: Tegnep halt meg itt 29 éves korában Szántó Pál Sándor okleveles gépészmérnök. A megboldogult a Méray Rozár-féle szedőgépet tökéletesítette és hírneves feltalálóiival együtt annak a nyomdaiiparban való bevezetésében fáradozott Nürnbergben és Párizsban. Később Hóhnel lovag sorhajóhadnagy abesszyniai expedíciójában Menelik császárhoz vett részt ama czélből, hogy ott a magyar kereskedelmi érdekeket érvényre juttassa. Ez nagy mértékben sikerült is neki és mindenütt, ahol megfordult a magyar névnek becsülést szerzett. Menelik szultánnak is megnyerte bizalmát úgy, hogy az Adi-Adabi vízvezeték megépítését reá bízta és az aethiopiai csillagrend tisztí keresztjével tüntette ki. Szántó egy a trópusi vidékről magával hozott májbajban halt meg.

— **Gutaütés az utcán.** Ma reggel 8 óra tájban a Csapó utca 37. sz. ház előtt hirtelen összeesett Horváth Károly hajdúvármegyei tisztviselő, árvaszéki irattáros. A hatalmas erejű, 45 éves embert szőlőtés érte, úgy hogy beszédképességét is elvesztette. A rendőrség a kózkórházba szállította, ahol jobban lett kisé, úgy hogy Faragó utca 5. sz. a lakására szállíthatták, Horváth két hétig szabadságon volt és éppen ma kellett volna megkezdania újból működését. A szerencsétlenül járt hivatalnok iraat, aki egyike a vármegye legszorgalmasabb tisztviselőinek, általános a részvét. Az állapot rendkívül súlyos.

— **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értessitnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc utcai templomba az istentisztelet péntek este fél 7 órakor, szombaton d. e. őfelsége legmagasabb születésének évfordulója alkalmából tartandó hálaadó istentisztelet miatt kivételesen fél 9 órakor fog kezdődni.

— **Az új bélyegek.** A magyar bélyegek messze földön híresek izléstelenységükről és csunyaságukról. Semmiféle országban nincsen oly izléstelen rajza és kiállítású bélyegek, mint nálunk. Az illetékes körök végre maguk is belátták azt és elhatározták, hogy kicserélik a csunya bélyegeket. A reformot az újságbélyegen kezdik, amelyeket hivatalosan bélyegjegyeknek neveznek. Ez a bélyegjegy két nyomású; az értéket feltüntető szám színe nem azonos az alapszínnel. Az új bélyegek egyszínűek lesznek. Ennek a reformnak azt a hivatalos magyarázatot adják, hogy az egyszínű bélyeg sokkal olcsóbb, mint a kétszínű Ausztriában, ahol szintén kétszínű volt az újságbélyeg, már július hóban kibocsátották az új egyszínű bélyegeket. Csak az a kérdés, vajjon az új bélyegek is olyan izléstelenek és csunyák lesznek-e, mint a régiek?

— **x Pénzintézeteink figyelmébe.** Egy előkelő magyar biztosító intézet (tűz, élet és jégbiztosítás) Hajdúmegyére Debrecen székhelylyel kötvénykiállító főügynökséget kíván szervezni. Csak előkelő intézettel, vagy teljes anyagi garanciát nyújtó s a biztosítás terén jártas magan egyénekkel tárgyalhat. Csak a kiadóhivatalban.

— **x LETZTER JOZSEF** fényképezési, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfaluassy ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő ki-rakatban.

x Magyar ember nem használ mást csak a híres Hajdusági pedrót, mert a legjobb bajusznyesztő és ápolószer az összes bajuszpedró készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillérről utánvétellel bármintve küld a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész. Debrecen, Kossuth-utca.

x Utazók és ügynökök fix fizetéssel és jutallékkal felvétetnek Schweitzer Testvérek cégnél Debrecenben, Piac-utca 56.

x Az Arany Bika kávéházban minden este előgányzene.

TAVIRATOK.

A magyar-osztrák hajóraj Fiumében.

Fiume, augusztus 16. A magyar-osztrák hajóraj Montecuccoli főparancsnok vezetésével ma délután ideérkezett. A flottáról, melynek legénysége 8600 emberből áll, több csatahajó és egy oceán-járó is érkezett. A tengerésztsztek nyomban a megérkezés után tisztelegtek a kormányzónál. Holnap és holnapután nagy ünnepek lesznek.

Vonatösszeütközés.

Budapest, augusztus 16. Antwerpenből írják: Brüsszeiből tegnap este fél 9 órakor elindult személyvonat Vieux Dieu állomásonál összeütközött egy tehervonattal, miközben 5 kocsi összezúzódott, az utasok közül egyesek könnyű sérülést szenvedtek. A nemzetközi forgalomban nincs emiatt akadály.

Meggyilkolt rendőrség.

Varsó, augusztus 16. A forradalmárok tegnap a külvárosokban valamennyi szolgálattevő rendőrt legyilkoltak.

Vasuti katasztrófa.

Szeged, augusztus 16. A szegedi pályaudvaron ma délután a Temesvár felől érkező gyorsvonat hibás váltóállítás következtében, nekiment, két javítás alatti motornak, melyeket pozdorjává zuzott. Két munkás szörnyen halt.

Megőrült a vonaton.

Bécs, aug. 16. Horváth Dániel dr. magyar származásu hamburgi orvos Bécsbe utaztában hirtelen megőrült. Örülési rohamábaú a gyorsvonatról leugrott és életveszélyesen megsebesült.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, augusztus 16. Buzakinálát és vételkedv jó. Lanyha irányzat mellett 40.000 métermáza került forgalomba 10—15 fillérről olcsóbb áron. Egyébb gabonanemek közül zab szilárdabb: többi nyugodt.

Idő: meleg

Buza októberre	14.62—64.
Buza áprilisra	15.20—22.
Rozs októberre	12.32—34.
Rozs áprilisra	12.84—86.
Zab októberre	12.42—44.
Zab áprilisra	13.24—26.
Tengeri augusztusra	12.22—24.
Tengeri szeptemberre	12.44—46.
Tengeri 1907 májusra	10.70—72.
Repe augusztusra	—

Szerkesztői-posta.

F. A. Beeses nevét már tudnók, de kilétével — sajnos — még ma sem vagyunk tisztában. Mit hogy pedig a panaszában foglalt vádak oly kényesek, hogy azokat vaktában a nagy nyilvánosság elé dobunk nem lehet, sziveskedjék — amennyiben az első levél közlésére számot tart, — valamilyen elöttünk is ismeretes dunaszerdahelyi urnak igazoló soraival ellátott levélben ismételni a felszólalásának közlésére vonatkozó kérelmet. Nem hallgathatjuk el különben, hogy a dolog nagy izgatottságot idézett elő s azért tisztázása annát kívánatosabb volna.

L. M. (Éleled.) Az emlékkönyvek kultiválása festményekkel és rajzokkal poétikus kedves szokás s az is marad, míg ki nem pusztul a poézis a lelkekből.

Thália. (Helyben.) Szeptembeá 7 én lesz a régi kolozsvári színház bejáró és 8-án az új színház megnyitó ünnepélye. Az ünnepélyre innen is sokan mennek át. Bejelentését, dr. Janovics Jenő igazgatónál teheti meg.

Regényesarnok.

Margit, meg az a másik.

— Irta: Vidovich Ernő. —

(Folytatás.)

A regényt aztán elkezdte közölni a lapban. Hat-nyolc folytatás jött már, mikor a szerkesztője magához hívta.

Csodálatos ember volt a szerkesztő, Renardn k hívták. Hatvan éves apró ember volt ösbecsapó hajjal, szurós, szürke szemével oly mélyen nézett arra, aki előtte állt, mintha minden gondolatát kitalálná.

— Ki írja a regényt — kérde Rápolthytól.

— Én — felelt szorongva Rápolthy.

Renard íróasztala mellett ült s a legfrisebb lappéldányt nézegette. Most hirtelen felnézett Rápolthyra s feszülten vizsgálta az arcát.

— Igazán? — szólt vonatoltan. Majd átolvassom, higgye el hivatott kritikusa leszek.

Rápolthy úgy érezte, mintha az égbe jutott volna. A szerkesztő jóformán megdicsérelte a munkáját, most még nagyobb buzgalommal folytatta.

A regény címe: Laura — volt. Szorgalmasan összegyűjtötte a folytatásokat, át akarta adni Laurának.

Egy délután négy órakor ment haza. A pamlagon heverezett, mikor a szomszéd szobában meghallotta a Laura hangját.

Hirtelen felugrott. Rég vágyott már a leánnyal találkozni, de most, mikor Chaponné nem volt otthon, kicsit megrettent maga nem tudta négy szemközt mit beszéljen a leánnyal.

Laura bejött hozzá:

— Nincs itthon a néni? kérde.

— Nincs — felelt Rápolthy.

— Sajnálom, nagyon kifáradtam.

— Csak nem viszi el az álmomat? — kérlelte Rápolthy.

Laura leült. A leány, mint mindig, kacéran volt öltözve, világos színű utcai ruha volt rajta, formás bokait talán készakarva mutogatta.

Kezébe vette az asztalon heverő újséglapokat s megakadt a szemé a regényen.

— Ki írta? — kérde kíváncsian.

— Én — felelt Rápolthy.

Laura reá nézett. Pillanatra diadalmas mosoly jelent meg az ajkán. Rápolthy észre vette s a szíve hevesen dobogni kezdett — most tudta meg Laura, hogy szereti.

— Elolvassom — szólt Laura — és szigorú bírāja leszek. Remélem én vagyok a hőse?

— Igen, maga.

— Majd meglátom, mennyi szépet, jót mond rólam s a jutalom nem marad el.

Kezét nyujtotta Rápolthynek. Még egyszer reá tekintett, bizalmas fölény é a szokott gúny ragyogott az arcán.

— Isten vele — szólt.

Rápolthy pillanatig a szobájában maradt. Azután hirtelen Laura után sietett.

— A kapuban találkoztak: Hová megy? — kérde Laura.

— Hazakisérem — felelt Rápolthy.

— Barátom, aki az én utamon akar haladni, az engedelmes hívem legyen ám. Nem szeretem a rabszolgákat, de az engedelmes, hódoló jóbarátokat nagyon.

— Pedig az is rabszolgja.

— A világot sem. Én nem parancsolok semmit, tatája ki a jóbarát, mit kell tennie.

— Megkísérlem, akármily nehéz lesz.

Sietve mentek tovább Laura néha felkacagott azzal a halk asszonyos nevetéssel melyet Rápolthy annyira szeretett.

Megálltak egy nagy emeletes bércsárnya előtt. Laura kezét nyujtotta.

— Most már igazán bucsuzzunk — szólt.

Még egyszer visszatekintett s eltűnt az udvar sötétjében. Rápolthy pillanatig utána nézett, azután lassan utask indult.

Különböző gondolatok foglalkozták. Meg volt elégedve mindennel s mégis ürességet érzett. A hiányérzet volt ez, hiányérzete annak az igazságnak, amely eddig minden szenvedésben megvigasztalta.

A szerkesztő egy héttel az első találkozás után behívatta Rápolthyt.

Sohasem ültetett le senkit s ennek a bizosságnak egy szék volt a szobában az íróasztal mellett. Rápolthy ott állott a szoba közepén, Renard pedig kivételesen nem ült le, hanem szembe állt Rápolthyval.

Szürke szemével sokáig nézett reá, azután látszólag közönyös hangon szólt:

(Folyt. köv.)

Császárfürdő Budapestén. Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Első rangú kénes hévízü gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, török, kő-és márványfürdők; meleg, szénasavas és villamosvízfürdők. Ivó- és belégzési kúra. 200 kényelmes lakoszoba. Szolid kezelés, jutányos árak. — Prospektust ingyen és bármintve küld.

Az igazgatóság.

Cook és Johnson-féle

amerikai

Patent-tyukszem-Gyűrű

(törv. védve)



ma az egyetlen szer, mely a borzasztó tyukszem faldalmakat — azonnal megszünteti és el is távolítja.

Ez ma a világ legjobb szere minden szenvedőnek ajánltatik.

1 drb. 20 fillér, 6 drb. 1 korona. Debrecenben kapható a köve kezű gyógyszerárakban: 385—6—5

Balázs Ödön Csapó-utca, — Kóczián Dezső — Homokkert-utca, — Mihalovits Jenő — Muraközy László, — Sziloz Ferenc az angyalhoz. — Radakovics Géza, — Dr. Rothschnek v. k., — Dr. Varga és Bodnár G az aranyegyszarvúhoz, — Kovács L a fehérhatyúhoz — és Tóth Béla uraknál, — ugyszinte a birodalom minden gyógyszerárában és droguériájában.



(NEUSTEIN-féle ERZSEBET-labdacsok.)

pirulák hasonló készítményeknél minden tekintetben feljebb becsülendők; mentek minden ártalmas anyagtól, az altesti szervek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden hashajtók, vér tisztítók; egy gyógyszerem jobb s mellette oly ártalmatlan, mint a pilulák.

székszorulás

legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külkejük végett még gyermekek is szívesen veszik be. 15 darabot tartalmazó doboz 30 fillér, egy tekerő mely 120 pilulát tartalmaz, csak 2 sor. 45 fill. A pénz előleges beküldése mellett egy tekerő bérmentve szállítatik.



Óvás! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határozottan Neustein-Fülöp hashajtó-labdacsait. Valódi csak ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent Lipót” és „Neustein-Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényszéki legérett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva.

Neustein-Fülöp „Szent Lipót” hoz címzett gyógyszerétára Bécs, I., Plankeng 6. Kapható: Debrecen: Balázs Ödön. Füleki Pál, Mihalovics J., Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tóth B. gyógyszerész uraknál.

Olesó-árban,

finom sárga és zöld-bélű cukor dinyéimet nagymenyiségben és

kifogástalan minőségben

becses figyelmükbe ajánlom!

Paczelt János

mag és virág kereskedése

Debrecen.

Klimatikus gyógyfürdő.

GLEICHENBERG

(Stájerország.)

Nyári üdülő.
IDÉNY:
Május—Október.

Gyógyjavallatok: Légzőszervek hurutos bajai (Asztma, Emphysem) az emésztési szervek sziv-izmok megbetegedésénél, idegbajoknál stb.

Gyógyeszközök: Inhalációs theropia, pneumatikus kamarák, hidegvízgyógyintézet, szénsavas fürdők Fango-gyógyiméd stb. stb.

Gyógyforrások: Konstantin-, Emma-forrás, Szent-János-kut, Remete-forrás.

■ Kimerítő képes prospektussal szolgál, lakás és kocsimegrendeléseket elfogad a Fürdőigazgatóság. ■

BETEGSÉGEK ELLEN A LEGJÓBB SZER

Mentholin

23 NAP ALATT TÖRVÉNYESEN VÉDVE. FELELŐSÉG MELLETT A LEGREGÉBB HÜGYCSÜFOLYVÁST MEGSZÜNTETI. FÉRFIAKNAK K. 1.80. NŐKNEK K. 2.50. KÖSZLÉNY CSÜZ, REUMA, FÜRS, FÜGFÁJÁS ELLEN A PAPP L. FELE BIZTOS HATÁSÚ GYÓGYSZER. EGY PRÓBA ELEGENŐ! ÁRA: 1. Korona.

FENTIEKET TITOKTARTÁS MELLETT KÜLDI: PAPP L. GYÓGYSZERTÁRA, TISZASZENTIMRÉN.

Főraktár Debrecenben: **BÉLA** gyógyszerétára

Mentő-szekrények!

minden nagyságban,
Miniszteri előírás szerint.

Schön Sándor

koztyű, kötszer és orvosi műszertárban.

DEBRECEN,
Piac-u. 12. (Stenczinger-ház.)

Ursus

a legtökéletesebb szabadalmazott borsajtó, felsőnyomással három ártételel. Vasgerendaszerkezet, legmagasabb nyomó képesség, a törköly egy darabban leemelhető; a mint vasrészekkel nem érintkezik ezáltal a bor megfeketedése kizárva. — Könnyű kezelés kevés munkaerővel,

Honi gyártmány, szőlőszeti, borászati és pincészeti cikkekről, valamint vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és bérmentve. — Lőpor árusítás. 416.x-2.

Tóth Gyula vas nagykereskedő Debrecen.

HYDRAULIKUS SAJTÓK

Arany érem
Szeged 1899

Arany érem
Budapest 1899

Arany érem
Pozsony 1902

szőlő és gyümölcsmust sajtolásra a nagy üzem számára, 2 kitolható kosárral vagy 1 kosárral.

Bor-, gyümölcsbor- és gyümölcsnedv-sajtókat kézibajtásra Herculesnyomóró szerkezettel fa- vagy vastányérral. — Gyümölcs- és szőlő-órlóket, bogyzógépeket.

Gyümölcs aszó készleteket

gyártás és szerelésnek jóállás mellett mint különlegességet a legújabb szerkezetben.

MAYFARTH PH. és TA., BÉCS, III.

különlegességi gyár gyümölcserítékesítési gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. — Megrendelések idejében k retnek.

Kiss Bertalan

első hmvásárhelyi

temetési intézete

és

kőfaragó-üzletében

ezen szakmákban jártas egyén azonnal betölthető állandó állást nyerhet.

Az ezért járó összeget kérem postai megbizással beszédni,

Tisztelettel

KISS BERTALANLähne-féle tan. és nevelő-intézet
SOPRON.**Elemi iskolával, 8 osztály u nyilvános főgimnáziummal, érettségi vizsgálati joggal és realiskolával**

Felvesz fiugyermekeket 6 éves koruktól fogva. Egyéni tanítás és nevelés. Lelkiismeretes és szigorú felügyelés. Növendékek rendre és önálló munkásságra szoktattanak.

Prospektussal és mindennemű felvilágosítással készségesen szolgál

az igazgatóság.

Budapesten**Az egyetlen****Független****Ellenzéki****nagy napilap :****„AZ UJSÁG”**

Előfizetési ára :

Egész évre :	28 k.
Félévre :	14 „
Negyedévre :	7 „
Egy hónapra :	2 k. 40 f.

Gyönyörű **ALBUM**-ajándék karácsonyra **AZ UJSÁG** minden előfizetőjének kivétel nélkül!Megrendelési cím : **„AZ UJSÁG”** kiadóhivatala,
Budapest, VII., Kerepesi-ut 54.

A perselyek az Iparbank kiállításában láthatók.

A Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank

a takarékoságot elősegítendő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,

egy acélból készült, csinosTakarék-gyűjtő szekrényeket

ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és kamatozik.

A takarékgyűjtő szekrényeketzárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, **hogy havonként legalább egyszer elhozzák** azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás véget a betétkönyvbe bejegyezhessek.Ha csak **20 fillért** becsusztat naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid **5 év** alatt is
Tájékoztatásul szolgáljon a következő táblázat:

			Tőke	Kamat	Osszesen
20 fillér naponként	5 év alatt	növekedik	365.—	37.98	402.08
40 „ „	5 „ „	„	730.—	75.96	805.96
60 „ „	5 „ „	„	1095.—	113.94	1208.94
80 „ „	5 „ „	„	1460.—	151.92	1611.92
1 kor.	5 „ „	„	1825.—	189.90	2014.90
2 „ „	5 „ „	„	3650.—	370.80	4029.80

Kérjen tehát ily

**Takarék-perselyt**

a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banktól.